

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 28 de Diciembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.089

## Cuestión palpitante

Aunque el gobierno lo niega—y es natural si el asunto estuviera aún en tramitación—todo el mundo cree que se busca en la acción política un resorte eficaz para concluir la guerra de Cuba.

Los periódicos, por uno u otro camino, reflejan estas impresiones, discrepando solo en el modo de apreciar la supuesta gestión, pues hay quien la rechaza en absoluto, quien la favorece ó quien la admite con resignación.

En este punto, la lectura de la prensa es muy instructiva.

Vamos lo que dice:

**La Correspondencia:**

«La opinión soporta con una calma desusada la falta de noticias importantes de la campaña; y es que el instinto popular se ha orientado con asombrosa rapidez, y penetra la importancia de los nuevos factores, político y diplomático, que han entrado en juego. Confiaba ese instinto popular en la eficacia de esos medios; confiaba en la inteligencia y patriotismo del presidente del Consejo.

Nunca como ahora hemos creído que el gobierno español tiene a su disposición lo que se llama la rueda de la fortuna; gloria suya será hacerla rodar en el sentido que ansian todos los buenos españoles.»

**La Época:**

«No pueda negarse que los sucesos caminan ya hácia el desenlace y que la constancia y las energías empleadas por España durante dos años, están próximas a verse coronadas por el éxito.

La superioridad de las armas españolas sobre los insurrectos era la única que el gobierno de la metrópoli se había trazado para proceder en las Antillas a las reformas gubernativas y administrativas compatibles con la soberanía de España, de aquí que ese otro aspecto del problema cubano se juzgue asimismo próximo a una solución.»

**El Herald:**

«Habiendo consistido casi toda la fuerza del gobierno actual en representar a los ojos del país una política diametralmente contraria a la de los fusionistas, en la cuestión de Cuba, es singular que aparezcan hoy los conservadores decididos a ir todavía más lejos que los liberales en el camino de las concesiones y las reformas, y se crean con autoridad para plantear ó ensayar desde el poder la solución de sus adversarios.

El cansancio del espíritu público; la ineficacia de la acción militar, por mal dirigida y mal organizada; otros motivos cualesquiera, pueden mañana abrir camino a las más profundas modificaciones. Quizá llegarán estas rectificaciones tan lejos, que producirán un estado de opinión favorable a lo que hace poco repugnaba a todo el mundo, disponiendo así los ánimos para que el problema fuera resuelto por pactos y compromisos internacionales.

Pero no solo habría en eso que dejar la iniciativa a la voluntad del país, que, cuando menos, es hoy una incógnita, sino que la aplicación de semejante política correspondería a los que la han sostenido la víspera, y de ningún modo a los que la combatieron constantemente.»

**El Globo:**

«Diríase que el gobierno desoye las más apremiantes indicaciones de la opinión, ó las oye como quien oye llover. ¿Es que, como Weyler para las operaciones militares, Cánovas para las resoluciones políticas aguarda á que cese la época de las lluvias?»

**El País:**

«Parece que va de veras ahora eso del planteamiento de reformas políticas y económicas en Puerto-Rico.

Es esto el principio de una falsa piadosa, con la que se trata de disimular el más absoluto de los fracasos, la más vergonzosa de las impotencias y la más vergonzosa de las debilidades.

Cierto que padecerá un poco el prestigio de nuestras armas; pero eso corresponde de derecho á los que las empuñan, y si ellos lo toleran...»

**El Imparcial:**

«A las alegres esperanzas que inspiró á la patria la desaparición del principal cabezala cubano, han seguido días de tristeza y de malestar.

Toda la intervención de los Estados Unidos en los asuntos de España, sea la que quiera su forma, será un insulto á la vergüenza española. Si se aceptase, habría que reconocer que España había caído de golpe desde las alturas del honor y de la fe en el abismo de la abyección y del rebajamiento.

España puede vivir sin colonias. No puede vivir sin dignidad.»

**El Nacional:**

«Como ningún individuo ni familia alguna puede sustraerse al influjo de las circunstancias sociales, ningún pueblo puede sustraerse á la influencia de la sociedad de las naciones sus asuntos.

Eso de decir «la cuestión de Cuba es una cuestión nuestra, y nadie se puede meter en ella», es muy cómodo, muy bonito, muy satisfactorio para la vanidad irreflexiva de los tontos; pero es una he-

regia y un absurdo. Tan absurdo y tan herético como la frase que sirve de único sostén á la teoría: cada uno en su casa hace lo que le da la gana. Ni entra salvajes ni entre civilizados es esto verdad: entre salvajes, el palo se encarga de desmentir el *potemkin*; entre civilizados, lo desmienten las leyes, y á veces un simple polizonte.

En su casa están nuestros vecinos del segundo. ¿Si empiezan á aporrearnos el techo, nos resignaremos?

El Sr. Cánovas nunca se ha cerrado la puerta para ninguna clase de soluciones, pues sabe que en estas cuestiones magnas, si se conoce cómo empezaron, siempre se ignora cuáles sean sus contingencias y sus necesidades.»

**El Liberal:**

«Lo que hoy nos ocurre ha ocurrido en el curso de los siglos á muchos otros pueblos.

Se advierte la sed de reposo y la necesidad de curación que subyegen constantemente á los grandes trastornos públicos y á las guerras muy cruentas y muy prolongadas.

Importa triunfar de las dificultades presentes y utilizar la favorable disposición de ánimo en que se halla la nación, ganosa de salvarse á sí misma. *Primum vivere, deinde philosophare.*»

Aparte las diferencias de criterio y de método, la misma vehemencia con que se discute la cuestión, sobre la base de una paz probable y próxima, denota que algún fundamento tienen los rumores que con tanta insistencia circulan sobre la intervención de la acción política.

Para nosotros es indudable que el país desea fervientemente la paz.

En todos los círculos sociales se expresan estos deseos.

Pero debe señalarse un límite, el que traza un alto interés público: la paz ha de dejar á salvo el decoro de la nación y el prestigio de nuestras armas.

## FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL.

**Rebeldes perseguidos. — 138 muertos y siete prisioneros. — Una partida en Morong. — Previsiones.**

Manila 27 (11'20 n.)—En las provincias del Norte de Manila, en la persecución y encuentros, se han hecho á los rebeldes 138 muertos y siete prisioneros. Por nuestra parte, ocho soldados heridos.

Ayer, partida 200 entró en Morong Bataan, pequeño pueblo pescadores, asesinando al párroco. Fuerza de la Guardia civil desembarcó, protegida por un buque de guerra, haciendo huir á los rebeldes, que dejaron dos muertos.

Tengo fuerza situada para impedir que entren en Zambales, y otras en persecución.—*Polavieja.*

**Nuevos refuerzos.**

En los centros oficiales se insistía anoche en que hasta ahora no hay el propósito de enviar nuevos refuerzos á Filipinas, pues se abraza la esperanza de que sean suficientes los últimos que han ido, aunque se tiene todo dispuesto en el ministerio de la Guerra para atender en el acto á cualquiera eventualidad.

Por consiguiente, las disposiciones sobre adquisición de vestuario, correajes y equipo, dictadas hace algunos días, deben considerarse como una medida de previsión del general Azcárraga.

Lo que ha pedido el general Polavieja es material de guerra, y gran parte del mismo se había adelantado á enviárselo el ministerio de la Guerra.

**El «Colon» y el «Alfonso XIII»**

Después de un furioso temporal, ha llegado sin novedad á Port-Saïd el vapor *Colon*, gracias á la pericia de su capitán, Sr. Ugarte.

Las fuerzas expedicionarias que van en dicho vapor, animadas, por cierto, del mayor entusiasmo, vitorearon al consúl español en aquel puerto.

El *Alfonso XIII* se encuentra en el canal de Suez y se dirige á Port-Saïd.

**El contralmirante Roca.**

El contralmirante D. Carlos Roca, que acaba de llegar á Cartagena, procedente de Filipinas, se muestra muy reservado respecto á los asuntos del Archipiélago, acerca de los cuales dice que se abstiene de hacer apreciaciones por no considerarlo patriótico en estos momentos.

Aunque su reserva es grande, parece que tiene el firme propósito de aclarar ciertos hechos relativos á las operaciones de Cavite.

Los pasajeros con quienes ha llegado han dicho que el relevo del Sr. Roca causó mucha extrañeza en Manila.

**«MEETING» REPUBLICANO**

**Discurso del Sr. Salmeron. — Cuba y Filipinas.**

Ayer se celebró en Gerona el anunciado *meeting* republicano, en el cual pronunció el Sr. Salmeron un discurso, del

cual tomamos los conceptos más importantes.

Después de anunciar sus propósitos de emprender una activa campaña en favor del partido nacional republicano, dijo que no era legítimo en los actuales momentos apelar á la fuerza, para disputar el poder, ni tratamos de perturbar el país para realizar la suprema aspiración de la patria.

Nuestra apelación á la fuerza—dijo—dependerá de la deslealtad de aquellos que hacen imposible el que España sea árbitra de sus propios destinos.

Ocupándose del conflicto con los Estados Unidos, dijo que tendría que resolverse cumpliendo aquella ley que nadie contradice; la de que el débil sucumbe y el fuerte vence.»

A juicio del orador, la guerra no hubiera tomado el incremento que ha tomado, estableciendo en Cuba un nuevo régimen de política colonial y otorgando amplias reformas.

Acusó al gobierno de habernos dejado, por su falta de prevision, reducidos á tener que mendigar el amparo y la protección extranjeras, por no bastar nuestras propias fuerzas para obtener una solución honrosa.

Dijo que un gobierno que comenzó dando á Mora millones á que no tenía derecho, creyendo así comprar la amistad de los Estados Unidos, no podía tener fuerza para oponerse á las pretensiones de todo género de los norteamericanos.

Estos conflictos—añadió—se hubiesen previsto y evitado, obrando en favor del interés nacional y se hubiese imposibilitado á los Estados Unidos para declararse protectores de nadie.

Terminó la parte de su discurso relativa á Cuba, diciendo que deben unirse todos los españoles para decirle al gobierno que no están dispuestos á seguir por los derrotados actuales, que no producen honor ni provecho, afirmando que los republicanos no quieren la guerra, sino la paz.

En cuanto á la insurrección de Filipinas, achacó el Sr. Salmeron toda la responsabilidad á los frailes que vienen ejerciendo en aquellas islas un monopolio bochornoso en todos los asuntos.

Se burló, por último, al orador, recomendando la unión de los republicanos con el fin de estar prevenidos ante cualquier contingencia del porvenir.

## Campana de Cuba

Sin parte oficial.

Ayer no se recibió ningún telegrama oficial relativo á la campaña.

**Extrañezas.**

Dice *El Imparcial* que en los centros oficiales notabase ayer alguna extrañeza, porque después de varios días que están operando en Pinar del Rio más de cuarenta batallones, no se tengan más noticias de las operaciones en dicha provincia que las comunicadas por los corresponsales particulares.

**Las Hermanas de la Caridad**

En vista de los buenos servicios que están prestando en los hospitales militares de Cuba, parece que el ministro de la Guerra tiene el proyecto de que las Hermanas de la Caridad presten análogos servicios en la Península.

**La acción de Punta Brava.**

La propuesta de recompensas de que se ha hecho eco un colega de la noche, y que ha publicado en uno de estos últimos días el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, es por la acción librada el día 4 de Julio en Tabla de Agua (Habana), en la cual tomaron parte el teniente coronel Cirujeda y fuerzas de San Quintín.

La propuesta por la acción de Punta Brava aún no se ha recibido en el ministerio de la Guerra.

**Juicio técnico.**

Dice el redactor técnico de *El Liberal*:

«Aunque los hechos no parecen confirmar de una manera bastante evidente la concentración en Las Villas de las partidas de la Habana y Matanzas—el último parte señala todavía la presencia de Aguirre y Castillo en la provincia de la Habana—no habremos de aventurar nada suponiendo que la insurrección está en un período crítico desde la muerte de Maceo, período que puede ser más ó menos largo, pero cuya existencia se revela por la falta de iniciativa de los rebeldes. A agravar las dificultades con que éstos tropiezan, y que tan satisfactorias son para nosotros, contribuye en gran parte la falta de confianza que en el resultado de la lucha han de empezar á sentir los insurrectos, desconfianza que irá creciendo con la obligación inacción á que las circunstancias los sujetan.

A impedir que logren rehacerse y á estorbar que los jefes recobren sobre sus huestes el ascendiente que los últimos sucesos deben haber quebrantado, es á lo que debemos aspirar. Si se rehiciesen ahora y prolongasen la guerra, más que á su esfuerzo deberían á nuestra torpeza.»

**IMPLORANDO LA PAZ.**

En la inauguración de la Hospedería para soldados enfermos establecida por *El Imparcial* en el Museo Velasco, dijo ayer el respetable y virtuoso prelado de esta diócesis:

«Nada más cruel que las dos guerras que nos afligen; pero nada más hermoso que el espectáculo que ofrece España y el espectáculo que ofrece España y con prontitud á cuantos llamamientos se la hacen y derramando prodigamente su sangre y su dinero para buscar la paz anhelada.

Yo confío en que ésta llegará á ser pronto un hecho.

«Esta conducta nuestra tiene que hallar eco en el Altísimo y aplacar las iras con que Dios quiere castigar nuestras faltas y purificar nuestros pecados.

«A la paz anhelada llegaremos y yo lo pido con todo fervor en mis oraciones.»

EL

## SANTUARIO DE GUADALUPE

II

De las mil preciosidades contenidas en el templo de Guadalupe, una de las más gratas á la vista y de más honda emoción para el espíritu, es el camarín de la Virgen. Se sube á él por descansada y señorial escalera de mármol con barandilla de bronce dorado, quedando uno porplejo al penetrar en aquella deliciosa estancia y ver los cuadros de Jordán que la enriquecen y las esculturas que la adornan. ¡Qué nueve cuadros los de Jordán, uno para cada lado del polígono que forma el aposento! Aquellas son las caras de la Virgen; si no son aquellas las caras de la madre de Dios, merecen serlo, porque nada más dulce ni más hermoso que aquellos semblantes, ni más encantador que aquella candorosa mirada y que aquellos minuciosos detalles. Allí todo es bueno, hasta el marco que encierra tan preciosas obras, porque la esbelta torre en cuyo promedro se encuentra el camarín, es de figura tan airosa como elegante.

La cara de la Virgen es muy morena, siendo en todo lo demás parecida á la de Atocha. Por tocado que esté uno de los corrientes de estos tiempos, no es posible abandonar aquella estancia sin sentir profundo respeto á las oraciones de tantas y tantas generaciones como allí se prosternaron.

Contiguo al camarín se encuentra el joyero: al tener en mis manos el rostrillo de la Virgen, compuesto de multitud de gruesos diamantes, á los que sirve de broche un soberbio brillante, poco más pequeño que una avellana; al tocar aquel *Lignum-Crucis*, magistral obra de orfebrería, y aquel Crucifijo de Miguel Angel y aquellos mantos de la Virgen, no cuadros de perlas y brillantes, como con notoria inexactitud se asegura, pero sí riquísimos por sus bordados y por los aljofares de que algunos están llenos, no pude menos de sentir las exageraciones á que se entregan con rara unanimidad cuantos escribieron acerca de las riquezas atesoradas en Guadalupe, al asegurar bajo su honrada palabra, ó poco más, que los hombres de la incautación arrebataron la mayoría de ellas.

«Cuánta injusticia!... Nada tan fácil á los encargados de llevar á cabo la incautación de aquellas riquezas, que el de apoderarse del rostrillo de la Virgen, cuyo positivo y material valor no podía desconocer nadie, ni siquiera los más negados á todo sentimiento artístico, á pesar de lo cual allí subsiste, y allí están también entre mil preciosidades los tres célebres mantos de la Virgen, traídos á Madrid en tiempos de Espartero y regalados por éste, así lo oi, uno á la Virgen de Atocha, otro á la del Pilar y á la de Monserrat el tercero, recuperados y devueltos muy poco después á Guadalupe, merced á los laudables esfuerzos del Sr. Pérez Aloe, cuyo servicio, de ser cierto, debió contribuir en gran parte á la estimación de que es objeto su memoria. Entre los milagros atribuidos á la Virgen también puede contarse, á juicio nuestro, el de que se conserven todavía para su culto los objetos anteriormente citados de riqueza incalculable.

«Pero dónde están las lámparas de plata y demás servicio de este metal del que había seguramente gran abundancia en el santuario de Guadalupe? ¿Puede darse, se nos objetará, prueba más evidente que esa acerca del inicio despojo allí llevado á cabo por ciertos hombres? Ni lo afirmamos ni lo negamos. Lo que sí afirmamos, por su notoria é incontrovertible certeza, es que los monarcas, aun aquellos presentados á las actuales generaciones por modelos de piedad y más celosos del brillo y engrandecimiento de la Iglesia, añadieron frecuentemente en sus apuros á la generosidad de la misma, y como hubo siglos, y hasta promediar el nuestro, en que se hizo poco caso de cierto género de objetos, de ahí el que para pagar las prestaciones impuestas á los conventos, éstos entregaran su plata, fundida después por cuenta del gobierno, para acuñar moneda.

Por otra parte, sin faltar en nada á los respetos debidos á los institutos religiosos, bien puede asegurarse que éstos desconocieron durante mucho tiempo, como desconocía el resto del país, empezando por la aristocracia, el mérito de muchos de los objetos con que hoy engalana sus salones, teniendo unos y otros por cosa de poco más ó menos hasta las producciones más selectas de la época del Renacimiento.

Recuerdo perfectamente, visitando el año 1864 el palacio de los duques de Osuna, mansion entonces, por su magnificencia, igual á la de los reyes, haber observado la total carencia en sus principales aposentos de muebles y objetos an-

tiguos. Allí todo era nuevo, flamante; de sedas recién tejidas estaban guarnecidas las sillerías; de sus paredes no pendía ni un solo tapiz, ni cómo habían de colgar, cuando en algunas casas alternaban con las esterás, y cuando se prefería, á los primorosos tapices, los papeles pintados, que por entonces comenzaban á vulgarizarse?

Tristeza da decirlo, pero es evidentemente cierta la pérdida de numerosas colecciones apollilladas en las guardias ó podridas en los sótanos entre multitud de enseres inservibles, como seguramente lo habrán oído referir muchos de nuestros lectores.

Pero ¿qué más? Entre los mayorazgos pertenecientes á la casa de Castro-Serna, hay el de Aranda, personaje de bastante notoriedad en tiempos del Emperador Carlos V, mayorazgo instituido únicamente sobre una pequeña figura de San Jerónimo en barro cocido y una copa de plata de Benvenuto Cellini, únicos objetos que restaban al de Aranda de su cuantiosa fortuna, y conservados seguramente por ser regalos de su grande amigo el retrado de Yuste. Pues bien, esa copa de plata, que hoy valdría una fortuna, fué inundada en la Casa de Moneda de Sevilla, con toda la demás plata que para su servicio tenía la rica y linajuda de los Ulloas, á cuyo jefe entonces, uno de los más ilustres hombres de su tiempo, educado por Menéndez Valdés, secuestrada su fortuna por liberal y desterrado en Londres, sus deudos no hallaron otro medio con que acudir á la remesa de los fondos demandados, que el de deshacerse de la plata de la casa, incluso de la copa de Benvenuto, y fundirlo todo en Sevilla.

Eso de hacer escasa estima de los objetos de arte, fué cosa usual y corriente en el siglo pasado y en el primer tercio de este; y por lo mismo, la desaparición de la plata de Guadalupe y de otras de sus muchas alhajas, tiene facilísima explicación, sin necesidad de acudir á insinuaciones de cierto género.

Mucho contribuyó á inclinar mi ánimo en el sentido de anhelar conocer el santuario de Guadalupe, el ver su famosa sacristía, de la que con justo motivo se dicen maravillas que nada tienen ciertamente de hiperbólicas.

Había recorrido la iglesia, y quería y no quería al propio tiempo penetrar en la sacristía. Quería usar con parsimonia del deleite que embelesaba su espíritu; pero por otra parte, carecía de fuerza para resistir los estímulos de la curiosidad, y entré en la sacristía.

Se compone de tres piezas, la primera, con ser digno vestíbulo de las dos restantes, no me impresionó; pero no así la segunda y tercera, cuya grandeza, majestad y hermosura exceden á cuanto de ellas se cuenta.

He oído y leído que la sacristía de Guadalupe no tiene rival en el mundo. Lo ignoro, porque para comparar unas cosas con otras, es indispensable conocerlas todas. Sostengo sí, que es muy superior á la de El Escorial, con la que algunos la comparan.

Hemos dicho que el santuario de Guadalupe es un edificio levantado sin plan, un agregado de varias construcciones llevadas á cabo según fueran exigiéndolo las necesidades de la casa. La sacristía es de época muy posterior á la de la iglesia, y debió hacerse en la época esplendorosa del Renacimiento, respondiendo todo en ella al gusto y ostentación de aquellos gloriosos tiempos. Bloques de jaspé y mármol italiano encuéntrase allí por todas partes, siendo motivo de observación para mí, y lo había sido antes para muchos, como fueron conducidos careciendo de camino.

Quedé asombrado, no exajero, al encontrarme frente á frente de los ocho cuadros de Zurbarán, inmortizado principalmente, entre otras muchas obras dadas á su insigne pincel, por aquel su soberano esfuerzo. La pieza intermedia, de las tres que componen la sacristía, pintada al temple con dibujos y adornos matizados de colores y oro, tiene cinco bóvedas con diez anchurosos lados, ocho ocupados por las pinturas de Zurbarán y los dos restantes por las ventanas que dan luz á aquella estancia suntuosa.

Ni puedo ni sé describir aquellos cuadros; pero sí declare que fué tan profunda la emoción sentida al verlos, como no recuerdo haber experimentado otra semejante. ¡Qué ambiente el de aquellas obras! ¡qué perspectivas! ¡qué colores y qué tonación la suya! Representan escenas monacales: uno, el segundo, á la izquierda según se entra, figura al Salvador deteniéndose á un fraile que camina de rodillas, sobre la cabeza del cual, llena de unción, coloca aquel una mano que se destaca magistralmente del cuadro. El otro que sigue representa un fraile sentado á su mesa de estudio, que al verle acudir inmediatamente á mi memoria aquello de «mejor que conde ó duque, es ser monje de Guadalupe.» ¡Vaya un gusto el de aquel aposento! ¡Qué elegante gentileza la de aquel fraile!

Con él ó con uno de su rango y categoría debieron consultar los reyes algunos de los más áridos problemas de gobierno, y acaso él ó uno como él iniciara la del Tribunal de la Inquisición, principalmente creado para conservar la obediencia del pueblo y la nobleza al trono; tribunal que, bastardeado después, solo se empleó en aterrorizar á todos y en comprimir el pensamiento nacional.

En la tercera de las tres piezas de que se compone la sacristía, hay otros dos grandes cuadros, uno de Zurbarán, otro de Rivera, que luego de lo visto antes no me emocionaron, ni me emocionó tam-

poco un pequeño cuadro de Zurbarán, su obra maestra, según se dice, que representa a San Jerónimo rodeado de ángeles...

El fondo del primer cuerpo del retablo de esta tercera pieza de la sacristía, llamada capilla de San Jerónimo, lo ocupa una estatua del santo, de tamaño natural, desnudo, arrodillado, con un Crucifijo en la mano y en actitud de golpearse el pecho con una piedra...

Pende del techo de esta capilla la lámpara que alumbraba la capitana en la memorable jornada de Lepanto, regalo a la Virgen del vencedor, D. Juan de Austria.

Esta preciosa reliquia, recuerdo de uno de los más grandes hechos de la historia, como que en Lepanto luchaban dos civilizaciones por el predominio del mundo, es adornada de latón, y acaso, y sin acaso, sea debido a eso su conservación en Guadalupe, que a ser de plata, como las lámparas regaladas a la Virgen por doña María de Austria, reina de Hungría, la de Andrés Doria, la del Consejo de la Mesta y hasta 305, entre todas, tantas como días tiene el año, como la tradición asegura, constantemente encendidas, pendientes de aquellas airovas naves, hubiera ido a parar seguramente, según pararon todas estas otras, en las cesas de fundición para ser convertida en moneda.

Para terminar, los ornamentos, y existen todavía tantos como reclaman las distintas festividades y ceremonias de la Iglesia, son de tal magnificencia que los tengo por superiores a los renobrados de la Catedral de Toledo y a los de San Jerónimo del Escorial. Todos ellos, de seda, terciopelo, bordados en plata y oro por los mismos frailes, producen verdadero mareo al desfilarse tanta maravilla por arte de la absorta vista.

Tales son los gratos recuerdos que consero de la anhelada excursión a Guadalupe, a cuyo punto quiero volver, si Dios alarga algunos años mi vida, terminadas que sean las carreteras comenzadas. Pero no finalizaré este trabajo de impresión, sin lamentarme con toda el alma de tantas ruinas como amenazan desplazarse sobre aquel glorioso santuario, unido al cual, levantaron la magnificencia de los reyes y la sagacidad de los monjes, palacios, colegios, hospederías, Escuela de Artes y Oficios, etc.; todo, todo, destruido; y sin lamentarme también de la notoria injusticia con que se habla del pueblo de Guadalupe, de muy regular caserío y más de 3.000 habitantes, cuya franca hospitalidad y cortesana les hacen merecedores de la más alta estimación.

Ramon Cepeda.

# Carta de Manila.

La marcha sobre Talisay.—La insurrección en el Sur de la Laguna.—La insurrección en las provincias de Manila, Bulacan, Bataan, Zambales y distrito de Marikina.—El conato de insurrección en ambos Ilocos y en la Union.—Los embargos.—La causa.

Señor director de EL CORREO.

Después de un mes de operaciones militares, emprendió el brigadier Aguirre, con refuerzos mandados desde Manila, el ataque de Talisay, marchando penosamente por la cresta de la cordillera del Sungay. El pueblo fué tomado y arrasado; pero los insurrectos huyeron con escasas pérdidas, quedando vengadas las derrotas allí sufridas; pero sin resultado importante para la campaña.

En los principales pasos del Sungay se dejaron destacamentos para cortar la retirada a los fugitivos de Cavite, cuando los desalojemos de sus actuales posiciones en la región playera; pero como podían ser copados sucesivamente, y como era imposible aprovisionarles, y hasta carecían de agua, se les ha retirado prudentemente.

Corriéndose hacia el Sur los fugitivos de Talisay, sin que les detuviera la línea de Tananan-Bañadero, ni la de Calambatananan, invadieron el pueblo de Magdalena y atacaron a Santa Cruz, cabezera, como aquí decimos, de la provincia de la Laguna. Rechazados y batidos en este punto por la guarnición y por dos columnas, llegadas con la mayor oportunidad desde Calamba y Tananan, se replegaron a Pagsanjan, el pueblo más importante y más filibustero de la provincia, que también fué ocupado encontrándole desierto. Los vecinos van regresando a sus abandonados hogares, que nuestras tropas protegen, a pesar de haber demostrado aquellos ciudadanos unanimidad para ocultar que allí había instalado un magnífico hospital de sangre y montada una fábrica de cartuchos. Pagsanjan dista menos de una legua de la cabezera, con la que sostiene activo tráfico, y nadie sabía el camino con que allí se organizaba la insurrección. Digamos en descargo de estos ilusos, como se les llama en la Gaceta, que al ver nuestra magnanimidad ofrecieron dar un baile a los oficiales.

También han ocupado los insurrectos el pueblo de Majajay; pero hasta ahora no han penetrado en la provincia de Tayabas. En cambio, hay gran agitación en todos los pueblos de la costa oriental de la laguna de Bay, y aumentan las partidas en la costa occidental, donde han ocupado el balneario y el pueblo de los Baños. Todas las tropas que manda Aguirre están, pues, ocupadas en sofocar la insurrección del Sur de la Laguna, y no hay que pensar en el ataque de Silang.

Dije en mi anterior que en las provincias de Manila y Bulacan había una verdadera desbandada hacia los montes de San Mateo, donde el ya famoso Llanera—un ex-gobernadorcillo—reunía mucha gente sin armas de fuego y con muy medianas armas blancas.

Rechazados sus ataques a Morong, a Cejita y a San Mateo, y no atreviéndose a caer sobre Manila, se dirigió hacia el Norte ocupando Augat, San José y otros

pueblos de la montaña, y Hagonoy, Paorubon y algunos barrios de Malolos en la región baja, atacando además a Baliguan, San Miguel de Mayumo Novaleses y Calumpit, y situando grupos amenazadores en las inmediaciones de Manila, de Calozan y de Meicanayan. El ferrocarril de Dagupan y las líneas telegráficas del Norte han estado cortados durante tres días, después de hacer descarrillar un tren cerca del puente del Bag-bag, que felizmente no han destruido.

El infatigable Lopez Arteaga, ayudado por las lanchas de los voluntarios—las de guerra no pudieron concurrir a la operación—consiguió desalojar a los insurrectos de la región pantanosa de la playa, dirigiéndose aquellos hacia San Miguel de Mayumo.

En resumen, la situación de la provincia de Bulacan es grave; pero no desesperada, y si operan con rapidez y energía las columnas allí enviadas, rechazarán fácilmente hasta los montes a las hordas sin armas que capitanea Llanera. Si hay vigilancia para impedir que se les mande arroz desde los pueblos de Manila y Bulacan, como ahora se hace descaradamente, el hambre dispersará a los insurrectos.

En la provincia de Batangas se han sublevado los pueblos de Hermosa y Orani, habiendo sido arrasado el último en el ataque del día 22, causando grandes bajas a los insurrectos.

El resto de la provincia parece que continúa tranquilo, si bien de ella ha salido la partida que ha invadido la provincia de Zambales.

Por último, el distrito de Morong se halla gravemente amenazado por el refuerzo que pronto recibirá la partida situada cerca de Cabecera, con la inminente sublevación de Barás, Tanay, Piliña y demás pueblos de la inmediata costa oriental de la Laguna.

Para colmo de desventuras se ha sorprendido la conspiración en ambos Ilocos y en la Union prendiéndose en Vigan a todo el Ayuntamiento, con su alcalde a la cabeza, los cuales caballeros se hallan convictos y confesos de haber tomado en sesión el acuerdo de asesinar a todos los españoles. La corporación municipal ha sido enviada a Manila con los debidos respetos, publicándose los periódicos la lista de los pasajeros, sin omitir el tratamiento de ilustrísima que disfruta el mestizo Si-Quia, su presidente, y además consejero de administración electivo por la región del Norte, y añadiendo que venían acompañados por los voluntarios tal y cual.

Completa este triste cuadro el fundado temor de que se subleven las provincias del valle del Cagayan, región montuosa, despoblada y sin caminos, donde la insurrección sería casi invencible y causaría grandes estragos.

Nadie se ocupa ya de los embargos, y solo como muestra de lo que sucede aquí merece contarse el nombramiento de administrador de los bienes de D. Pedro y de D. Francisco Rojas, otorgados respectivamente a un sobrino del primero y a la señora del segundo.

Vicentico Fernandez—así se llama el sobrino de D. Pedro—era empleado antiguo de la casa.

A la esposa de D. Francisco Rojas, doña María Elio, hija natural del ex-presidente del Tribunal Supremo (1) de S. M. D. Carlos VII y ex-dama de la reina doña Margarita, se le ha confiado la administración de una fábrica de aceite de coco, cuya industria seguramente desconoce dicha dama.

Ahora sí que hay actividad y movimiento en la tramitación de la causa. El nuevo auditor, Sr. Peña, ha mandado formar innumerables piezas separadas; los escribientes han trabajado durante un mes para sacar los correspondientes testimonios; se han nombrado más jueces instructores, y éstos, con el mayor celo, continúan ampliando declaraciones, compulsando documentos y careando testigos.—E.

Manila 25 Noviembre 1896.

## ESPANTOSA CATÁSTROFE.

Nueva-York 28.—Un despacho de Atlanta, Estado de Georgia, dice que al cruzar un tren a todo vapor un largo puente, situado cerca de Birmingham, por efecto de un descarrilamiento producido al parecer por haber cedido el afirmado de la vía, cayó aquel al río, pereciendo ó resultado heridos casi todos los viajeros.

Se calcula el número de los muertos en 180.—Fabra.

## Por telégrafo.

### EXTERIOR.

El contrabando de Andorra.

París 27.—Varias asambleas agrícolas del departamento de los Pirineos Orientales, á semejanza de lo hecho por otras corporaciones oficiales y particulares, han elevado representaciones al gobierno para que adopte energías medidas, proteja los intereses de la agricultura y los del Tesoro público, que tantos perjuicios sufren con el desarrollo que tiene el contrabando de la República de Andorra.

Clausura de una Exposición.

París 27.—Hoy se habrá verificado la clausura de la Exposición artística francesa celebrada en San Petersburgo, en la cual, según los últimos informes, se han vendido cuadros por valor de cien mil francos.

Nuevo gobernador.

París 27.—El ex-ministro de Hacienda, M. Pablo Doumer, ha sido nombrado gobernador general de la Indo-China.

Escasez de noticias.

París 27.—El Consejo de ministros aprobó varios nombramientos de la Legión de Honor que serán publicados con motivo de la fiesta de Año Nuevo.

Hay gran escasez de noticias.

Los periódicos de esta noche publican muy pocos telegramas del extranjero.

Esta tarde no se ha recibido ningún telegrama de los Estados-Unidos sobre la cuestión de Cuba.—Fabra.

### INTERIOR.

En favor de los heridos.

Cádiz 27.—En el domicilio del marqués de Santo Domingo de Guzman se han reunido distinguidas damas de la buena sociedad gaditana, con objeto de acordar el sostenimiento de estancia en el hospital de San Juan de Dios con destino á los heridos en la campaña de Cuba.

Desde luego se convino no recurrir al dinero ajeno, absteniéndose de hacer al público ningún género de peticiones, y empleando solo los recursos propios de los reunidos.

Uno de los concurrentes á la patriótica sesión, D. Juan Ravina, ha ofrecido 25 camas.

Con objeto de organizar los trabajos, quedó designada una junta de gobierno.

Fué elegida presidenta la marquesa de Santo Domingo de Guzman; vicepresidente, la marquesa de Angulo; secretaria la señora Amalia Portilla; tesorera, la señorita Brackembury, y vocales, 30 señoras de las asistentes á la reunión.

Descubrimiento de un cadáver.

Sevilla 27.—En la playa cercana á Villaverde del Río se ha descubierto un cadáver que se hallaba enterrado en la arena.

De la identificación ha resultado ser el de una señorita joven perteneciente á una familia distinguida, que desapareció hace un año del referido pueblo, sin que hasta ahora hubiera podido averiguarse su paradero ni el motivo de su desaparición.

Obra benéfica.

Málaga 27.—Con asistencia del Obispo, de los gobernadores civil y militar, de la Junta de damas y de otras muchas personas invitadas, se ha celebrado esta tarde la entrega del magnífico pabellón construido á expensas del Círculo Mercantil en el hospital Provincial.

La construcción, que ha costado 10.000 duros, se compone de tres pisos que corresponden á otros tantos salones y galerías del hospital.

La tómbola de la prensa.

Valencia 27.—Mañana se inaugurará la tómbola organizada por la prensa de esta capital á beneficio de los soldados heridos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Asistirán al acto el Cardenal Sancha, Arzobispo de esta diócesis, y todas las autoridades. Una música de regimiento autorizada la fiesta.

Las damas más distinguidas de la aristocracia valenciana venderán papeletas de la tómbola.

Filibusteros presos.

Sevilla 27.—De los deportados filibusteros que se hallaban en Alcalá de Guadaíra, han salido cuarenta filipinos para Chafarinas.

Mañana saldrán cincuenta cubanos para Gerona.

Victimas del frío.

Málaga 27.—La Guardia civil del puesto de Sedella ha descubierto en el barranco de las Piletas el cadáver de un hombre como de cincuenta años, enterrado en la nieve. Se supone que murió de frío.

Otro anciano fué hallado casi exánime entre la nieve por la pareja de guardias del puesto de Comares.

Idilio interrumpido.

Málaga 27.—Una hermosa joven que vivía con su familia en el inmediato caserío de Benagalbon se escapó de su casa con su novio.

El padre y dos hermanos de la novia salieron en persecución de los fugitivos, dándole alcance en la carretera de Vélez Málaga.

La joven regresó á su domicilio. El raptor puso piés en polvorosa y no se ha vuelto á saber de él.

Desgracia en un cementerio.

Sevilla 27.—Estando el cajero de la Compañía sevillana de electricidad en el cementerio de San Fernando, donde se daba sepultura á un pariente suyo, se rompió la losa que cubría una bóveda sepulcral, sobre la cual estaba, y se cayó al fondo.

Esto produjo momentos de terror en cuantos presenciaron el accidente. El cajero, además de la terrible emoción, sufrió la rotura de una pierna y varias contusiones.

La sepultura donde cayó tiene cuatro metros de profundidad.

### « HORIZONTES »

Hoy se ha puesto á la venta una nueva colección de poesías, que el distinguido literato D. Federico Balart ha dado á la estampa con el título de Horizontes.

Creemos innecesario hacer ningún elogio de esta obra, siendo debida á quien como el inspirado autor de Dolores goza tan grande y justo renombre como poeta. Además las poesías del Sr. Balart no necesitan de ninguna clase de elogio; ellas solas se recomiendan.

Ni hemos de añadir nada más, puesto que nuestro propósito no es otro que el de anunciar la publicación de esta nueva obra.

### LA GACETA

La de hoy publica dos reales órdenes del ministerio de la Guerra, una concediendo varias recompensas á los jefes, oficiales y maestros de la fábrica de armas de Oviedo que se expresan, por el mérito contraído al implantar en dicho establecimiento la fabricación de los fusiles Mauser, y la otra reconociendo varios créditos por abonarés de alcances y ajustes finales, correspondientes á individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

### LOS TEATROS

Real.

En la primera decena del próximo mes de Enero, se verificará el estreno de la ópera de gran espectáculo del maestro

Saint Saens Sanson y Dalila, para la cual están pintando cuatro magníficas decoraciones los Sres. Amallo y Bussato, y se construye un numeroso vestuario y atrezzo.

Si el ilustre compositor francés, que actualmente se encuentra en Barcelona, se decide á quebrantar las prescripciones facultativas que le han recomendado climas más benignos que el nuestro para reponer su quebrantada salud, es seguro que asistirá á la primera representación de su famosa ópera.

Hoy, procedente de Lisboa, ha llegado á Madrid, escriturada por la empresa del Real, la eminente soprano ligera señorita Pacini.

Moderno.

Ante un público numeroso y selecto de anoche la compañía francesa que dirige M. BURGUE.

La obra elegida fué la de Mauricio Donnay, Les amants, que aun cuando es un poco subida de color, no llega ni con mucho, en este terreno, á lo que está acostumbrado á oír el público, y no en francés, en algunos teatros por horas.

Hay, sin embargo, la ventaja en favor de la obra francesa de que los chistes y las situaciones en ésta, si bien picantes, están revestidos con ingenio y con gracia, cosa de la cual carecen, por regla general, nuestras producciones del mismo género.

Son, pues, injustificados ciertos remilgos que hacen hoy algunos periódicos. La interpretación fué excelente, distinguiéndose Margarita Rolland y Mr. BURGUE. Tanto éstos como los demás artistas que tomaron parte en la representación fueron muy aplaudidos.

Mañana martes, tercera representación de la compañía francesa en este teatro, y dedicada á la Grand Monde; se pondrá en escena, por única vez, la célebre obra de Guy de Montpasant Musotte, la cual interpretan notablemente Charlotte Renard y el distinguido artista Mr. Henry BURGUE.

Comedia.

En este teatro se darán funciones por la tarde los días 29, 30 y 31, poniéndose en escena la extraordinariamente aplaudida comedia Los gansos del Capitolio, y dándose al público magníficos aguilados, que se anunciarán por carteles.

Lara.

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en este elegante teatro una escogida función, de la que formará parte la aplaudidísima comedia en dos actos titulada El señor Tromboni.

## AL MENUDEO

Prófugos que regresan.

En el Gobierno militar de Lérida se han presentado algunos individuos de los que pasaron la frontera con objeto de eximirse del servicio de las armas.

Durante el tiempo que han permanecido en territorio francés, sufrieron toda clase de privaciones, regresando á España arrependidos de su delito.

Se encuentra enfermo en Jerez de la Frontera D. Miguel Primo de Rivera, hermano del capitán general, marqués de Estella. Deseamos el total restablecimiento del paciente.

Los lunes es el día señalado para recibir á sus amigos por la condesa de Estéban Collantes, y el miércoles por la señora viuda de Arcos.

De un día á otro son aguardados en Madrid, procedentes de Biarritz, los señores de Leon y Castillo.

Nafragio.

Días pasados salieron del puerto de Fuengirola (Málaga) cinco barcas pescadoras, regresando solamente al puerto cuatro de aquéllas.

De la llamada Cristóbal Colon, tripulada por el patron, 11 marineros y algunos niños, no ha vuelto á saberse nada.

Los tripulantes de las otras pequeñas embarcaciones aseguran que, estando en alta mar, fué sorprendida por un temporal que la hizo zozobrar, pereciendo todos los que la tripulaban.

La catástrofe ha producido en aquella pequeña población grande impresión.

Asamblea de catedráticos.

Esta tarde, á las dos, se ha constituido en el local del Instituto del Cardenal Cisneros la Asamblea de catedráticos numerarios, dando principio las deliberaciones.

Defunción.

Ha fallecido en Madrid el conocido editor D. Miguel Bala y García, fundador de la casa «El Cosmos Editorial», que tanto contribuyó á popularizar en España las producciones de Zola y otros notables escritores franceses.

Un marqués timador.

D. Fernando Duarte Serrano, que se hacia pasar por el marqués de Sanjeit, timó ayer 4.000 pesetas en metálico y varias alhajas de valor al encargado de la casa de préstamos establecida en la calle del Espíritu Santo, números 30 y 32.

Segun parece, el marqués salió anoche de Madrid con dirección á un pueblo de la provincia de Murcia.

Denuncia.

Ha sido denunciado el número de nuestro colega El País correspondiente al día de ayer por la publicación de dos artículos titulados «Las víctimas de Novelda» y «El proceso de los anarquistas».

Lamentamos el percance.

El hermano de Susillo ha recibido una carta del inspirado artista Mariano Benlliure, participándole su propósito de realizar una obra que perpetúe la memoria del notable escultor.

Cuenta con el concurso de Moreno Carbonero, Villegas y Antonio y José Benlliure.

El Nuncio.

El nuevo representante de Su Santidad en esta corte, Sr. Nava, será recibido en solemne audiencia por S. M. la Reina el miércoles próximo.

Choque de carruajes.

En dirección contraria marchaban anoche por la Puerta del Sol un coche de

punto guiado por Fernando Marton Gomez, y otro particular, conducido por Faustino Soriano.

Tal fué la distracción sufrida por uno y otro chochero, y tales el empuje y la violencia con que los respectivos carruajes chocaron, que los dos conductores salieron despedidos del pescante, sufriendo el primero de ellos la fractura de un brazo y el otro la fractura también del antebrazo izquierdo.

En el carruaje que guiaba Faustino Soriano, iba el general Sr. Padilla, que afortunadamente resultó ileso.

Velada literaria.

La velada literario-musical celebrada en la noche del sábado último en la Asociación de Funcionarios Civiles, Trujillos, 7, como ya habíamos anunciado, resultó verdaderamente brillante y llena de interesantes atractivos.

Banquete.

Ayer se celebró en el salon principal del Círculo de Bellas Artes el banquete con que han obsequiado al autor de Los degenerados, D. Tomás Maestre, muchos compositores y amigos, cuyo número pasaría de setenta, y entre los cuales habia médicos, abogados, escritores y artistas de reputación.

Muerto por un ascensor.

En la calle de Barrionuevo, 15, ocurrió ayer una terrible desgracia.

Un tratante de ganados, llamado don Santiago Huertas, fué á visitar á dicha casa á D. Victor Bienclon, que habita en el piso segundo.

El visitante hizo uso del ascensor para subir al piso, y sin duda por no conocer el mecanismo de estos aparatos, sacó la cabeza antes de llegar á la meseta de la escalera, quedando cogido entre ésta y el ascensor, completamente doblado por la espina dorsal.

El infeliz anciano quedó muerto en el acto, y para sacar su cadáver hubo necesidad de desarmar el aparato á fin de que aquel no sufriera mayores destrozos.

El muerto es viudo y deja tres hijos que residen en Madridal.

Esposa fugitiva.

Una joven casada, llamada Elena Abrin, habitante en la calle del Tesoro, núm. 24, se llevó ayer todos los muebles de su domicilio, en ausencia de su marido, Eladio San José.

Este presentó la correspondiente denuncia al juzgado de instrucción de guardia.

Robo en el Círculo Mercantil.

El dueño del restaurant del Círculo Mercantil, D. José García Cortina, presentó ayer una denuncia al juzgado de guardia participando que le habia sido sustraído de un armario colocado en la despensa un saco que contenia 5.006 pesetas y algunos céntimos.

El que habia cerrado anteayer todas las puertas fué el hijo del conserje, llamado Aquilino Maestre.

Lo raro del caso es que apareció abierta ayer mañana la puerta de la calle de la Bolsa, sin estar limados los dos cerrojos que la sujetan por dentro.

Se halla detenido el mozo de billar. Está citado para prestar declaración el hijo del conserje.

Banquete de académicos.

Anoche, á las ocho, según teníamos anunciado se celebró en casa del conde de Cheste el banquete con que todos los años obsequia el ilustre general á sus compañeros de la Academia Española.

Han asistido los académicos de número Sres. Cánovas del Castillo, Falcó, Tamayo, Catalina, Commeleran, Palacio, Fernandez y Gonzalez, Nuñez de Arca, Pidal, Silveira y Liniers; los correspondientes señores Palau (D. Melchor), Quesada, Saralegui y Bueso; el marqués de la Pezuela, su hijo D. Javier, el vizconde y la vizcondesa de Ayala, la generala Urbina y los amigos íntimos de la familia del conde de Cheste Sres. Ezpeleta y Escrivá de Romani.

## NOTAS ARTÍSTICAS

La ópera en San Petersburgo.

La serie de representaciones para la cual estaba contratada una compañía de ópera italiana en la capital de Rusia y en la que ha tomado parte el tenor Massini, ha terminado brillantemente sus compromisos, dando la función de despedida con la Nacarraise, que valió grandes aplausos al citado artista y á Mme. de Ruovina.

Un nuevo baile.

En el teatro de la Alhambra de Londres se ha estrenado con lisongero éxito un baile de gran espectáculo, titulado Le Tsigane, cuya música ha sido escrita por M. Jacobi.

El argumento consiste en que una banda de ziganos roba á una bellísima joven, hija de un rico labrador húngaro. La madre de la muchacha y el prometido de esta la encuentran en una romería, en la cual cantaba y bailaba, obligada por sus raptores, quienes son cogidos in fraganti, siendo libertada la muchacha en medio de grandes vítores y regocijos.

La música es ligera, agradable y tiene el sabor propio de un país célebre como Hungría por sus Csardas y sus originalísimas melodías. Los trajes son de esquisitismo gusto y muy ricos.

Monumento finebre á un vivo.

Desde hace algun tiempo, las personas que habian visitado, bien por un triste motivo ó por curiosidad, el cementerio de Nápoles, se fijaban en un mansoleo de aspecto severo é imponente, hecho con los más preciados mármoles de Carrara, y sin duda destinado á algun personaje. La curiosidad pública ha sido ya satisfecha, pues el cincel del escultor acaba de grabar esta sola palabra: «Crispi».

El famoso hombre de Estado italiano se ha preocupado más de su gloria futura que de los daños que su nefasta política ha causado á la nación que le dió al sér, la cual es muy probable no hubiera pensado en lo sucesivo en erigir un monumento al odiado Crispi.

Nuevos libros.

Con motivo de los regalos de Año Nuevo, las librerías de París han presentado multitud de obras nuevas y notables, que

puedan ser ofrecidas como regalos del Año Nuevo.

Entre aquellas figuran una obra muy interesante que ha tenido gran aceptación, *Le Tsar et la Tsarina en France*, y va acompañada de multitud de vistas instantáneas referentes á la imperial visita.

También merece citarse como libro notable, uno llamado *Les Mères*, cuyo texto admirablemente ilustrado por Myrbach, contiene 12 capítulos elegidos entre las obras de Alfonso Daudet, y que se refieren á la más bella manifestación de la naturaleza: el cariño maternal bajo todas sus formas y aspectos.

Los perros.

El baron de Vaux acaba de publicar un interesantísimo libro titulado *Mon ami le chien*, cuyo prefacio ha sido escrito por Aurelien Scholl. En esta obra, que no es sino la continuación de una serie de publicaciones notables relativas al deporte y á todos los géneros del *sport*, el baron se propone la mejora de las razas de los perros franceses y extranjeros, así como de su educación y crianza.

El perro es, como nadie ignora, símbolo de vigilancia, de lealtad y de cariño, y una antiquísima leyenda explica de este modo su creación:

«Cuando Dios crió á la mujer comprendió que ésta, por su natural belleza, había de ser frívola, variable y coqueta, y para consolar al hombre de estos defectos irremediables que habían de hacerle desdichado, ideó crear al perro, á fin de que su fidelidad á toda prueba, consolase al hombre de los desvaríos femeninos.»

Alfonso Kar ha dicho que en la vida solo hay un perro, como hay un solo

amor. Walter Scott ha hecho célebre á su perro *Maida*, y sería interminable señalar ahora todos los perros que se han hecho famosos en la historia.

En el Koran se dice que solo tres animales podrán entrar en el Paraíso: el camello, porque llevó al Profeta en su huida á la Meca; la burra de Balaan, y el perro, por ser uno de ellos, llamado *Kilmea*, el que acompañó á los siete durmientes en su sueño secular, y que al despertarse con ellos recibió el premio de su fidelidad.

Los famosos perros de los caballeros de Roda, que solo por el olfato distinguían á un turco de un cristiano, y que trataban á éste como amigo y á los otros como enemigos, eran mastines ingleses.

En las novelas de Walter Scott pueden estudiarse todas las diferentes especies caninas y en los actuales momentos un horrible fantocidio cometido en París, ha puesto de nuevo en evidencia la abnegación y la fidelidad del perro *Toutou*, á quien por sus méritos va á concedérsele un collar de honor.

Los bustos del Czar y de la Czarina. El escultor ruso Antocolsky ha marchado de París para San Petersburgo, portador de los bustos del Czar y de la Czarina, que serán ofrecidos á SS. MM. imperiales el día de Año nuevo del calendario ruso, es decir, el 12 de Enero.

El presidente de la República, M. Félix Faure, ha querido admirar estas obras de arte, y con efecto, en la semana última visitó el estudio del citado artista, quedando sumamente complacido. El busto del Emperador es de bronce y el de la Czarina de mármol blanco, siendo ambos destinados á adornar las habitaciones particulares de SS. MM.

también esta esperanza se ha visto defraudada.

El general Weyler perdió un tiempo precioso viniéndose á la Habana, donde ha permanecido inactivo catorce ó quince días, y ahora anuncia desde Pinar del Rio que se han evaporado casi casi los insurrectos, sin que se den explicaciones precisas sobre el paradero de los 8 ó 10.000 rebeldes que pocos días hace todavía se suponían merodeando por aquel territorio.

De modo que todas estas contradicciones y la languidez con que marchan las operaciones militares, unido al porvenir que se ofrece, siguiendo así las cosas, de tener que preparar más hombres y más dinero, es posible que hayan movido el ánimo del Sr. Cánovas para ceder de aquella postura puramente belicosa en que venía colocado, y poner el rumbo hácia otros temperamentos.

La prensa que apoya al gobierno no se limita á recoger el sentimiento del país que paga y que padece, favorable indudablemente á la paz, sino que admite contingencias sobre las cuales ya hemos llamado la atención, por estimarlas no tan llanas como esta prensa las ofrece al ánimo de sus lectores.

El *Nacional*, discutiendo con el *Heraldo*, admite hasta cierto punto la ingerencia de los Estados Unidos, y sabido es que *La Epoca*, en su número del sábado, admitía también la hipótesis de que *la intervención puede llegar á ser una necesidad ineludible de la política americana*, importando mucho á nuestro país evitar un conflicto.

El lenguaje de la prensa ministerial parece marcar en este punto y sobre esta materia una actitud en el gobierno, que nosotros, partidarios tan convencidos de la paz, no dejamos de ver sin alarma.

Es difícil admitir cómo el Sr. Cánovas, que ha negado toda concesión, con el pretexto de hallarse en rebelión más ó menos hijos de Cuba, al fin ciudadanos españoles, vaya á dictar ahora ciertas medidas, porque las pidan los Estados Unidos.

Por hábilmente que se vistiera esta negociación, es indudable que ha de herir el sentimiento nacional.

Precisamente, para evitar la ingerencia del pueblo americano en nuestros asuntos, y reservar para España el derecho exclusivo de resolver el problema cubano, hemos sido nosotros siempre partidarios de reformas y de concesiones, dimanadas de nuestra propia iniciativa y no aconsejadas por un gobierno extranjero.

Para esta política era más idóneo el general Martínez Campos que el general Weyler, y de ahí el inmenso error de haber derribado aquel caudillo.

La significación conciliadora y reformista del general Martínez Campos y su justa fama de humanitario y generoso, valía por muchos millares de hombres y por muchos centenares de millones.

Todavía hoy lo que hubiera de hacerse como resultado de una negociación diplomática, más ó menos cautelosa, ¿por qué no se hace en el ejercicio de nuestros derechos soberanos?

¡Lástima que á tiempo no se hubieran previsto por el gobierno ciertas contingencias internacionales, y ahora nos evitaríamos una situación cuyas complicaciones no pueden esconderse á las personas sagaces, y más considerando que no faltarán pasiones que espoleen susceptibilidades y sentimientos dignos de respeto!

¡Lástima es asimismo que no hayan dado resultado los inmensos recursos puestos por el país á disposición del general Weyler, porque ha pasado un año más y el problema se ha complicado de manera deplorable!

En los círculos políticos se ha hablado hoy de conferencias estos días celebradas con el Sr. Sagasta por hombres importantes del partido liberal, para tratar del problema cubano.

Segun nuestras noticias, con motivo de las visitas de Pascuas se han

cambiado en efecto impresiones entre los hombres más significados del partido liberal, estando todos conformes en la conveniencia de un desenlace pacífico, si bien subordinado á consideraciones compatibles con la dignidad del país y el decoro de nuestro ejército.

En estas conferencias, sin embargo, no se han tomado los acuerdos de que se ha hablado esta tarde.

Para nadie es un secreto, además, que el Sr. Sagasta era partidario resuelto de que se hubieran otorgado á Cuba por nosotros mismos y desde el primer momento, reformas administrativas y arancelarias.

Ni de Cuba ni de Filipinas se han facilitado hoy noticias oficiales.

El rumor de un ataque al consulado americano en Cárdenas, de que habla un telegrama de *Fabra*, lo consideramos inverosímil.

Los telegramas particulares de Filipinas son relativamente optimistas.

Los fondos, menos firmes que el día último.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 23 DICIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Dia 24, Dia 23, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perp. int. c., Id. id., série E..., Id. fin mes..., Id. fin próximo..., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes..., Id. fin próximo..., 4 0/0 amortizable, Obligaciones del Tesoro..., Id. de Aduanas..., Obl. Madrid 18.1., Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario Id., oblig. 5 0/0..., Id., cédulas 5 0/0..., Id., cédulas 4 0/0..., Comp. arrendataria de tabacos...

Cambios sobre el extranjero.

PARIS. A la vista, 25'15 por 100 beneficio papel A 8 días vista, 30'90 por 100 id. LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 31'56 ptas. A 3 días vista, idem, 00'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días vista, idem, 00'00. Paris 28 (12/05 t.)—4 0/0 exterior, 60'38.

ASPECTO DE LA BOLSA.

No se ha visto animación en la demanda, al menos en los términos del último día de Bolsa. La variación de los cambios cotizados hoy representa una pequeña baja en la mayor parte en los valores; pero en la Deuda exterior la baja no ha sido tan insignificante, pues alcanza á 30 y 85 céntimos; esto es, el mismo descenso que ha tenido esta Deuda en la Bolsa de París, segun se deduce del cambio 60'38 por 100 que á primera hora comunica el telégrafo.

El movimiento de operaciones se ha circunscrito principalmente á las de fecha. Los cambios con el extranjero no han tenido variación: los francos se han cotizado como el sábado, con el beneficio de 25'15 por 100; los cheques sobre Londres á 31'56 libra esterlina, y en cantidades pequeñas á 31'50.

El 4 por 100 interior al contado ha tenido los cambios de 62'85 y 80; á fin de mes, entre 62'85 y 75, terminando como al contado; y á fin del próximo, de 62'75 á 62'85.

El 4 por 100 exterior, de 75'10 á 20 al contado y de 75'10 á 25 á fin del próximo.

No se ha cotizado en partida la Deuda amortizable.

Los billetes de Cuba de 1885, á 89 por 100, y los de 1890, de 74'50 á 75 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 101'90, y las del 4 por 100 á 93.

Las acciones del Banco de España, á 390 por 100.

Las de Tabacos, á 210 y 209 por 100.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 62'60; fin del próximo, 62'65.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 28 (2'18 tarde).

Interior, 4 por 100, 62'62.—Exterior, 4 por 100, 74'95.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 88'87.—Cubas, 1890, 00'75.—Nortes, 24'75.—Colonial, 00'00.—Francia, 17'70.—Orense, 10'40.—Arenas.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'48, 60'06 y 60'18; 3 por 100 francos, 102'50.

Londres 28.—Exterior español, 60'18.

La verdadera agua de Vichy

Las más antiguas fuentes de Vichy, Hôpital, Estélin y Grande Grille pertenecen al Estado francés y embotellanse bajo su inspección. Por eso son las más conocidas entre nosotros, sobre todo la fuente de L'Hôpital, á causa de su acción, á la vez suave y eficaz, sobre el estómago y el hígado, afecciones tan comunes en nuestro país. Dependiendo el éxito de la calidad del agua, hay que prevenirse contra esas aguas llamadas similares, y sobre todo de las aguas de Vichy artificiales, cuidando de exigir siempre el manantial de L'Hôpital, cuyo título figura en la etiqueta y la cápsula de las botellas.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 1° sobre 0. A las doce de la tarde, 13° sobre 0. A las cuatro, 10° sobre 0. La máxima fué de 14° sobre 0. La mínima de 1° bajo 0. El barómetro marca 716.—Buen tiempo

CHARADA.

En el Retiro ayer dos al veje Baltasar, el cual como un tercia cuatro aún se empeña por pasar. Iba el hombre en una lancha sentado á tercia primera fumando un cigarro puro y rondando á una niñera. Luego en Fornos la encontré con una niña hechicera, comiendo una dos tres cuatro, merluza, flan y terdera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: VI LLA FRAN QUE ZA

JEROGLIFICO.



(La solución mañana.)

CULTOS.

Santo de mañana.—Santo Tomás Canturiense, San Calixto, San Félix y San Bonifacio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salasas (Santa Engracia), donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En la iglesia Pontificia principia la novena al Niño Jesús en la que participará á las cuatro y media el Sr. González Ribas. En Santa María continúa la novena al Niño Jesús predicando á las cuatro el Señor Ortega.

Visita de la Corte de Mar.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia de la Cabeza en San Ginés.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—45.º de abono.—Turno 3.º.—A las 8 1/2.—Debut de la señorita Pacini.—El barbero de Sevilla.

ESPAÑOL.—11.º martes de abono.—A las 8 1/2.—María del Carmen.—Las olivas.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las damas negras.—Carambolas.

A las 4 1/2.—Los gansos del Capitolio.—El Juicio del Año.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristán.—A las 9 1/2.—Los bandidos.—A las 10 1/2.—La espada de honor.—A las 12.—El padrino de «El Honor», ó todo por el arte.

LARA.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—La praviána.—A las 9 1/2.—Los asistentes.—A las 10 1/2.—El último drama.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Amor y leña.—El señor Tromboni (dos actos).—Oratoria fin de siglo.—La una de la noche.

APOLO.—A las 8 1/2.—El organista.—A las 9 1/2.—La banda de trompetas.—A las 10 1/2.—El pavo de la boda.—A las 11 1/2.—Las bravías.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Repetición.—Función de Inocentes.

MODERNO.—3.º de abono.—A las 9.—Grand mode.—Musotte.—Monólogos por M. Burguet.

PARISH.—A las 8 3/4.—El molinero de Subiza.—Butaca con entrada, 1'50 ptas.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Viva el Rey! —A las 9 1/2.—El padre Benito.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—La rapaza.

MARTIN.—A las 8 1/2.—La cena de Noche-Buena ó á caza del gordo.—A las 9 1/2.—La nieta de D. Quijote (estreno).—A las 10 1/2.—La tonta de capirote.—A las 11 1/2.—Vis á vis.

A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Caramelo.—La serpiente.—A las 9 1/2.—La gente del pueblo.—Mr. Marten.—A las 10 1/2.—La alegría del barrio.—La serpiente.—A las 11 1/2.—La moza de rompe y rasga.—Mr. Marten.

EUSKAL-JAI.—A las 2 1/2.—Gran partido entre I. Brau y Solozabal, contra Ituarte y Villabona.

RAYOS X.—2. Alcalá, 2.—Fotografías fotofalgurales, fotografías á través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 á 12 mañana y 2 tarde á 10 noche.

CINEMATÓGRAFO LUMIERE.—(Carrera de San Jerónimo, núm. 28).—Grandes rebajas en los precios.—Sesiones todos los días de 3 1/2 á 7 1/2 de la tarde y de 9 á 11 de la noche.—Los jueves y domingos de 10 á 12 1/2 de la mañana.—Todos los días diferentes.—Entrada, 50 céntimos.

MOVUÓGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La Bolsa de París

Paris 28.—En la Bolsa de hoy el exterior español ha experimentado un notable descenso, perdiendo á primera hora cerca de tres cuartos por ciento del alza que había tenido el sábado. Esta baja se atribuye á las noticias que han recibido algunos periódicos negando todo fundamento á los rumores de que se habían hecho eco varios diarios norteamericanos, segun los cuales algunos gobiernos europeos ejercían presión sobre España para que esta potencia aceptase la intervención de los Estados Unidos en el asunto de Cuba. La prensa sensata condena la mala fe de ciertas publicaciones yankees, que acogen con facilidad las noticias más inverosímiles, con tal de que puedan ser de provecho para sus fines.

Los proteccionistas.

Berlin 28.—Se advierte en Alemania un creciente movimiento en sentido proteccionista, fomentado por los agricultores que piden que la frontera se cierre por completo á la importación de algunos artículos, y en particular el ganado. Aunque para lo último aleguen razones de carácter sanitario para evitar la invasión de la epizootia, en realidad á lo que aspiran es á ponerse á cubierto de la competencia extranjera que origina muchos perjuicios á los productos nacionales.

Detalles de una catástrofe.

Nueva York 28.—En el accidente ferroviario ocurrido cerca de Birmingham, y de que se ha dado cuenta en un despacho anterior, solo pudieron salvarse siete personas. El tren, al precipitarse desde los primeros tramos del puente, cayó sobre las rocas de la ribera destruyéndose sus coches y haciéndose inevitable el triste flote de la mayoría de los viajeros.

Alemania y Portugal.

Berlin 28.—El comercio alemán *Seidler*, de 1.600 toneladas, con 2.800 caballos de fuerza y 150 tripulantes, llegó á Lorenzo Marques anteayer sábado.

El viaje de dicho buque obedeció al incidente ocurrido entre Alemania y Portugal por el atropello de que fué víctima el cónsul germánico, y el cual ha quedado ya satisfactoriamente resuelto.—*Fabra*.

RUMOR INVEROSIMIL

Paris 28.—Un despacho de la Habana dirigido al *Journal de Nueva York* anuncia que el consulado americano en Cárdenas (Cuba) ha sido atacado dos veces por las turbas, que arrancaron el escudo de armas y lanzaron mueras contra los americanos.

No hay más detalles de este suceso.—*Fabra*.

Las expediciones y el gobierno

Nueva York 28.—Un artículo del *Herald* anuncia que el gobierno de los Estados Unidos se dispone á proceder inmediata y enérgicamente contra los filibusteros del *Three Friends*.—*Fabra*.

Firma de Gracia y Justicia.

Hoy ha firmado S. M. la Reina un decreto jubilandó, á su instancia, al magistrado de la Audiencia de Bilbao señor Insauti.

Versos de Vital Aza.

Hace pocos días se ha puesto en venta un nuevo libro de Vital Aza titulado *Bagatelas*.

Contiene, próximamente, cuarenta poesías de asuntos ligeros y festivos, como indica el título del tomo, pero escritas con la gracia que ha hecho tan popular á su autor.

Intil es añadir que estas composiciones están verificadas con admirable facilidad, y que en las páginas de *Bagatelas*, cuajadas de ocurrencias felices y rasgos de ingenio, no hay un solo chiste de mal gusto ni una frase más atrevida de lo que tolera la decencia. En una palabra, la última obra de Vital Aza es un buen compañero para la gente jóven y para las personas de buen gusto. *Bagatelas*, que forma parte de la *Colec-*

ción *Elzevir*, ha sido editado en Barcelona con gran esmero y está primorosamente adornado con dibujos de Gili y Roig. El tomo cuesta dos pesetas.

Náuticos deportados.—A beneficio de los soldados. Valencia 28 (2'50 tarde).

Procedentes de Cádiz han llegado 74 náuticos deportados. Saldrán esta tarde para Barcelona, desde donde serán trasladados al castillo de Figueras.

Se ha inaugurado la tómbola organizada por la prensa á beneficio de los soldados.

Han asistido las autoridades y las personas más distinguidas de esta capital.

Varias bandas de música tocaron escogidas piezas.

Esperáse que la tómbola dé brillante resultado.—*Mencheta*.

Muerto por un tren.

Oviezo 28 (2'50 tarde). Hallándose ayer maniobrando en la estación de esta ciudad un tren del ferrocarril de Infesto, intentó subirse al furgon del fogonero Adolfo García, resbalando y cayendo á la vía.

El trágico caso del infeliz empleado, destruyéndolo completamente.—*Mencheta*.

Pleito curioso.

Mañana se verá en el Tribunal de lo Contencioso el que ha surgido con motivo de haberse adjudicado en Mayo de 1894 el premio mayor á dos números distintos.

En las Cortes trató oportunamente este asunto nuestro estimado amigo el Sr. Bullón de la Torre.

Herido en riña.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia ha sido curado esta mañana de dos heridas graves en los dedos de la mano derecha, Francisco Perez Sanchez. Dichas lesiones le fueron causadas en una tienda de vinos, en riña con otros sujetos.

Ensanche de Madrid.

En el Ayuntamiento prosiguen con gran actividad los trabajos preparatorios para dar cumplimiento al reglamento y ley del Ensanche en la parte que recuerda la real orden de 10 de Noviembre próximo pasado, sobre el cumplimiento del más importante de sus requisitos, que recae en informe de la Real Academia de San Fernando en el estudio de las alineaciones del Ensanche, que fué remitido en cumplimiento de la ley al Gobierno civil en 4 de Enero del corriente.

Vapor-correo.

Colombo 28.—Ayer domingo salió de este puerto para Singapoor el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, *Isla de Mindanao*.

Balance del Dia.

Estamos como estábamos en la cuestión de Cuba en su aspecto político; encerrado el gobierno en negativas vagas, y la gente creyendo que se prepara un desenlace pacífico.

El público se guta en este punto de sus deseos, porque se le han brindado tantas esperanzas que luego se han visto frustradas; tantos planes se han puesto delante de sus ojos por los corresponsales, sin que hayan tenido cumplimiento, que al fin, hartó de emociones y de desengaños, ha tomado aquella direccion que más se acomoda á su desencanto.

Recientemente un nuevo resplandor vino á alentar los espíritus con la muerte de Maceo. Se creyó que esta muerte sería aprovechada por una acción militar vigorosa que impulsara á los contumaces y facilitara la presentación de los indecisos, y

# SELLOS DE CORREOS



Antiguos en España se compran del 1850 al 54 y Oso y Madroño los de 19 cuartos del 60 al 70. Los de 4 y 10 pesetas y los de 20 y 40 céntimos de todos los años. Los de Filipinas 1854 y 55, así como los posteriores á esta fecha. Los de Puerto-Rico en grandes cantidades. Todos estos sellos se pagan hoy á precios elevados, como igualmente los extranjeros antiguos. Se compran colecciones grandes y pequeñas, así como sellos ordinarios en grandes cantidades. Venta de catálogos extranjeros de todas las casas conocidas, desde 2'50 pesetas en adelante. Catálogos de España y sus colonias á 1'25 pesetas; para provincias 1'50 por gastos certificado.

**M. GALVEZ (SUCESOR DE LOPEZ)**  
**CALLE DE LA CRUZ, NUMERO, 1, MADRID**

A primeros de Enero del próximo año, esta casa publicará una Revista Filatélica bajo el título de MADRID FILATELICO. Se desean para esta Revista corresponsales con buenas referencias en todas las provincias. Se admiten anuncios filatélicos y suscripciones desde esta fecha.

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN POR UN AÑO, UNA PESETA.—PAGO ADELANTADO**

Toda carta que no venga franqueada, será devuelta

## VAJILLAS, CRISTALERÍAS Y OBJETOS DE FANTASÍA

Ha empezado á recibirse el grandioso surtido en vajillas inglesas, cristalerías, objetos para regalo, de lo comprado en el extranjero en su último viaje.—También ha llegado una magnífica colección de objetos para luz eléctrica, juegos de lavabos, floreros, jarrones centros de cristal y porcelana.—Tazas para té, completo, 4'50 ptas. docena.—Vasos media musolina, para agua, 3 ptas. docena.—Bonita colección de bandejas de porcelana con bordes de metal.—Batería de cocina de níquel puro, garantizado.—Gran remesa de plantas naturales, vibiscadas para adornar macetas en los salones.

RECOLETOS, 8 — S. GALÁN — RECOLETOS, 8

## Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

### CHOCOLATES SUPERIORES

Tes y cafés selectos, riquísimos bombones de chocolate, variadas cremas, caprichos de novedad para regalos.

**MATÍAS LOPEZ**  
**25, MONTERA, 25**

**THÉOPHILE ROEDERER & C<sup>o</sup>, REIMS**  
**CRISTAL CHAMPAGNE**  
**GLADIATEUR CABALLO**

Única Medalla 1<sup>a</sup> Clase, Exp. Univ. París 1887.—Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras Recompensas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.

**CASA FUNDADA EN 1864**

De venta en Casa de Librería, Café Restaurant de Fornos, Café Inglés, y en todas las principales de Madrid y provincias. AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 25, Rue Bergère, PARIS.

# TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andreu**. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la **Tos** por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **cigarrillos balsámicos** y los **papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

**PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER**

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

en escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americano del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Únidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

**Retorno.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **Santiago**, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un comunicador	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones	580
Por cada otra dirección	70
Por un comunicador de dos direcciones	4
Cada otra dirección	2
Un timbre (al año)	10

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

**SE ADMITEN ESQUEMAS de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8**

**PROFESOR**

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

## ARTILLERÍA ACADEMIA-PARDO-ARANTEGUI

Preparatoria para carreras militares.—Señor sacerdote vigila INTERNOS.—Brillantes resultados en los cuatro años que lleva de existencia. En el actual concurso han ingresado en

**ARTILLERÍA**  
 D. Bernardino Dehesa (1).  
 Rafael Gámez (2).  
 Antonio Heriz (3).  
 Máximo Chuliz.  
 Alfonso Zurcalday.  
 Manuel Ovalle.  
 José Ensenat.  
 Ricardo Prol.

**INFANTERÍA**  
 D. Domingo Grañen.  
 Mariano Llanas.  
 Mario Esquivoz.

**CABALLERÍA**  
 D. Federico Salas.

(1) Con el número 3 de promoción y preparado en doce meses.  
 (2) Con el número 7 de promoción y preparado en doce meses.  
 (3) Preparado en seis meses.

La relación entre los ingresados y presentados, llega al 70 por 100. Se remiten reglamentos. La correspondencia á D. Juan Pardo

**PLAZA DE SAN GEROTEO, núm. 1 SEGOVIA**

### LÍNEA DE FILIPINAS

en escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Koroaché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangy, Hyeo y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor **Isla de Mindanao**, saldrá de Barcelona el 9 del corriente.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Mars y con escalas en Barcelona y Cádiz.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

Dbre. 28) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 122)

## EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA

FOR ALEJANDRO DUMAS

ojos sobre el ungido, sin duda se compadeció de aquel rey que solo debía vivir un año, víctima de una muerte misteriosa, y de aquella reina que había de permanecer presa veinte años y regar un caldoso con su sangre.

Cuando el monarca hubo regresado á París, pensó Filiberto que ya no le quedaba ningún deber por cumplir con aquellas dos testas coronadas, y se alejó de su sobrino de Francia como se alejara de su primo de España para volverse á sus Estados después de tan larga ausencia.

La duquesa Margarita acompañó á su esposo hasta Lyon. El pobre ducado de Saboya debía encontrarse en situación muy deplorable después de veintitres años de ocupación extranjera, y el duque Manuel tenía la muy natural coquetería de restablecer algún orden en sus Estados antes de mostrarlos á su esposa.

Además, bueno es decir que se acercaba Noviembre, y desde que Leona y Manuel se habían separado en Ecouen el príncipe no perdía de vista el punto luminoso del 17 de aquel mes, como en obscura y triste noche contempla el piloto la última estrella que en el firmamento rutila.

Margarita regresó á París con Soianca Ferro, y después de hacer el duque una visita á Bressa, tornó á Lyon para em-

barcarse en el Ródano, donde por poco perece en una tempestad; y habiendo aportado en Aviñon, encaminóse á Marsella, donde le aguardaban varias comisiones de señores saboyanos á las órdenes de Andrés de Provins, bizarra comitiva que, compuesta de caballeros fieles al duque, en vez de esperar en su tierra la llegada de su soberano, acudía impaciente á recibirle, deseosa de ofrecerle sus respetos.

En medio de las fiestas con que obsequió Marsella al duque de Saboya, éste recibió de su sobrino Francisco II el collar de San Miguel, don no muy precioso, por cuanto aquel monarca acababa de otorgarlo á diez y ocho personas, entre las cuales había por lo menos doce de dudoso mérito; de suerte que según el historiador de quien tomamos estos pormenores, la gente lo denominaba collar de todos los animales (collier à toutes bêtes). Sin embargo, con su habitual cortésia Manuel lo besó diciendo:

—Estimo cuanto procede de mi sobrino, y aprecio cuanto procede del rey de Francia.

Y al punto se lo puso junto al Toison de oro, para indicar que no establecía ninguna diferencia entre las mercedes del rey de Francia y las del de España.

En Marsella embarcóse el duque para Niza, la única ciudad que le había permanecido fiel, mientras las demás le abandonaban. Verdad es que Niza significa victoria, y los escritores coetáneos, raros ingenios si los hubo, no dejaron de consignar que en medio de todas sus desgracias la victoria había sido fiel á Manuel Filiberto.

Grande alegría y mayor satisfacción debió de ser para el príncipe Manuel regresar victorioso al castillo defendido en otro tiempo por el bravo Montfort, y en el cual entrara débil, niño y fugitivo.

Esta es una historia de grandes emociones, y no conocemos á ningún historiador bastante animoso para narrarla.

Merced á las relaciones de sus leales servidores del Piamonte, Bressa y Saboya, el duque se enteró exactamente de la situación de estas tres provincias. El país estaba aislado, y las provincias transalpinas, enclavadas en el territorio francés, se hallaban enteramente abiertas y divididas en dos por la dotación de los duques de Nemour, adictos á Francia: resto de la política de Francisco I.

Para apartar de Carlos III, padre de Manuel, hasta sus más próximos parientes, captóse Francisco I la voluntad de Felipe, hermano menor del príncipe, cuya dotación territorial comprendía casi la mitad de Saboya, y cuando le tuvo en la corte de Francia, casóle con Carlota de Orleans, invistiéndola con el ducado de Nemours. Por otra parte, los bernardines y valesianos disputaban á Manuel Filiberto cuanto habían arrebatado á su padre en las orillas del lago Lemán, y como contaban con el apoyo de Ginebra, foco de heregía é independencia, claro estaba que convenía transigir con ellos.

Además, el Piamonte, Bressa y Saboya carecían de plazas fuertes por haber demolido los franceses las que les estorbaban, sin tener más que las ciudadelas de las cinco ciudades que debían guarnecer hasta que á los duques de Saboya les naciera un hijo varón; eso sin contar que habían impuesto y cobrado las contribuciones. El país se hallaba, pues, en miserable estado; habíanse malrotado los muelles de las principales familias, y tocante á las joyas de la corona y á las que personalmente le pertenecían, hacia mucho tiempo que el príncipe había vendido las que no estimaba, poniendo en manos de

useros las que tarde ó temprano quería recuperar.

Para atender á semejante penuria, el duque regresaba á sus Estados con 500 ó 600.000 escudos de oro, procedentes del dote de la princesa Margarita y del rescate de Montmorency y Andelot. Agréguese á esto que la ausencia y la desgracia, eficaces disolventes de todos los deberes, amores y fidelidades, habían producido su acostumbrado efecto: la nobleza no había visto á Manuel desde su infancia, y olvidando á su príncipe, acostumbróse á vivir como en una Confederación libre. Si esto solía suceder en los siglos XV y XVI en los dominios de los soberanos poderosos y reinantes, con más razón debía ocurrir en los Estados de aquellos que, impotentes para defenderse á sí mismos, no pueden proteger á los demás.

Felipe de Commines, por ejemplo, abandonó al duque de Borgoña para servir á Luis XI; Tanneguy del Chatel y el vizconde de Rohan, súbditos del duque de Borgoña, se habían pasado á Francia; y en cambio Urfe, súbdito del rey de Francia, adhirióse al duque de Bretaña.

Había más: casi todos aquellos nobles, sin dejar de ser saboyanos, eran pensionistas de los reyes Francisco y Felipe y ostentaban los colores de Francia y España; en una palabra: como una lepra del corazón, los grandes estaban dominados por la ingratitud, y los pequeños por la indiferencia y el olvido.

Es que las ciudades del Piamonte se habían acostumbrado paulatinamente á la presencia de los franceses, quienes se portaban con gran moderación, sin imponer más contribuciones que las de imprescindible necesidad, y no dictando ninguna ley local, dejaban que cada cual viviese á su albedrío. Como la mayor

parte de los empleos se compraban, desoídos los magistrados de reembolsar el precio de sus destinos no reprimían una rapiña de que ellos mismos daban ejemplo; por cuyo motivo dice Brantome:

«En tiempo de Luis XI y de Francisco I no hubo en Italia largamente del rey ni gobernador de provincia que á los dos ó tres años de ejercer su cargo no mereciese pena capital por sus exacciones.»

El estado de Milan hubiera permanecido tranquilo en nuestra segura posesión sin la codicia y grandes injusticias que se cometieron, y lo perdimos todo.»

De ahí que cuantos guardaban fidelidad al gobierno de sus príncipes, vejatában oscuros ó oprimidos, puesto que guardarla á Manuel Filiberto, general de los ejércitos austriaco, flamenco y español contra Francia, era naturalmente considerar opresiva y enemiga la ocupación francesa.

Los pocos días que el duque de Saboya pasó en Niza fueron de gran regocijo: los hijos que ven á su padre después de una dilatada ausencia, y el padre que ve á sus hijos después de creeros perdidos, no manifiestan más tiernamente su júbilo y cariño; así es que Manuel Filiberto depositó en el tesoro de la fortaleza 300.000 escudos de oro para reedificar las murallas de la ciudad y fundar en la peñasca una cresta que separa el puerto de Villafrauca del de Leinpia el castillo de Montalban, llamado el modelo en relieve de una ciudadela.

En seguida fué á Coni, la ciudad que, después de Niza, le había sido más fiel, y la que careciendo de artillería había fundido cañones á sus expensas para defenderse de los enemigos de su príncipe. Manuel la recompensó poniendo en sus armas la cruz blanca de Saboya, y con-